

普通中学全班 55% 考上清华、北大 孙维刚 17 年制造“高考奇迹”

化腐朽为神奇 全班 55% 考上清华、北大

很多家长都认为：“差学生进了差学校，只能产生最差的结果”，“在差生集中营里，考上重点大学是白日梦”，“前途漆黑，一切希望都没了！”

你相信吗？有这样一个“三流中学”的老师，其他学校不要的“三流四流的学生”，经过他“点石成金”，竟然大批考上国内最顶尖的北大、清华。

他就是著名教育专家、北京 22 中“神奇教师”孙维刚。《中国教育报》2005 年 1 月 24 日报道孙维刚高考奇迹，一组神话般的数据令

人目瞪口呆：

●第一轮实验班，除 1 人外，高考全部上线。

●第二轮实验班，40 人中 15 人升入北大、清华。

●第三轮实验班，全班 40 人 100% 上大学，38 人达重点线，22 人考进清华、北大，占全班人数的 55%。破天荒的创造了“真实的神话”，在全国绝无仅有！

值得一提的是，全班 40 名学生全部来自工薪阶层家庭，在当年升入中学时，这个班七

成学生成绩低于区属重点中学录取分数线，基本上都是其他学校挑剩下的“碎沫儿”。

孙维刚只带了一年半的第四轮实验班，全班 25 名学生，就有 9 人在全国高中数学、物理、化学、生物四大学科竞赛中获一等奖，1 人获北京科技创新大赛“市长奖”。

孙维刚超常规的创新教学法，短时高效，效果惊人，在全国引起强烈震动。教育界人士佩服惊叹，“出神入化”“化腐朽为神奇”“人间教育奇迹”……



■ 传奇人物

孙维刚

孙维刚，“中国智力素质培养法之父”，著名特级教师、首批突出贡献专家、国家教学奥林匹克首批高级教练、建国 50 年来 50 位“首都楷模”、全国十佳模范教师。

他进行了为期 17 年的三轮教学改革实验，彻底颠覆传统教学模式，快速提高学生智力素质，最大限度激发学生自主学习潜能，取得了震惊全国教育界的惊人突破。

他所带的一个普通班，都是基础较差、其他学校不要的学生，通过他独树一帜的创新教学，全班 40 人全部考上大学，其中 20 人进入清华、北大，《中国教育报》《中国青年报》《北京日报》《北京晚报》等数百家媒体广泛报道。

他先后出版了《全班 55% 怎样考上北大、清华》《我的三轮教育教学实验》等专著。北京市教委发起了向孙维刚学习的倡议，并成立“孙维刚教育思想研究基金”。根据孙维刚事迹拍摄的专题片《师魂》在全国教育系统播映，引起极大轰动和反响。

吹尽黄沙始见金 实验结果轰动人民大会堂

孙维刚实验班，初一新生 9 月份入学到第二年 3 月，仅用半年多时间便学会了初中三年的全部数学课程！带着红领巾的初一学生参加北京中考，全班数学平均分超过北京市中考的数学平均分 10 分之多！

他那些原本别的学校不要的学生，创造出令著名重点中学都咋舌不已的成绩：一轮班的蔡冰冰是北京市唯一入选首届国家奥林匹

克集训队的选手；二轮班的彭壮壮获得具有少年诺贝尔奖称号的美国中学生“西屋奖”，进入哈佛大学（现为全球最著名咨询管理公司麦肯锡全球董事合伙人）；三轮班的闫王君是第 37 届国际数学奥林匹克竞赛的金牌得主……

更令人吃惊的是，当别的学生点灯熬油，在题海中苦苦挣扎，而孙维刚的学生“课前不

用预习，课上没有笔记，课后没有作业”，而且每天保证八九个小时的睡眠。

2000 年 9 月 9 日又是一个金色的秋天，“全国优秀教师师德报告团”首场报告在庄严的人民大会堂隆重举行。台上，孙维刚用他那播音员似的嗓音讲述着自己教书育人的故事。台下，有人掏出了手帕擦拭着眼，人们被他平凡而又崇高的精神深深打动了。

全国各地学校组织观看“孙维刚教学成果专题片”

孙维刚实验班学生“再没有不会做的题目”

据《北京青年报》特别报道《55% 只是冰山一角》：“看看孩子们被造就后的大脑有多大潜力吧！别人花一个月，他们仅用三个半天便讲完了高中数学的 118 个公式；初中三年便提前学完了高中的全部数学课程，而且还增加了许多课本上没有的内容和部分大学的数学课程。高二上到一半，便可以优异的成绩答完前一年的高考数学试卷……

孙维刚从不回避升学率，更不回避能有多少人上清华、北大。他常常说，在现代社会力，大学是一定要上的，而且要上一流的大学！”

有人说：“不高明的老师累学生，高明的老师累自己。”孙维刚正是如此。他说，“我给学生

出一道题，自己要先做 10 道题，从中选出最精彩、最典型、最能启发学生思维的。”

他为学生开创了解题的“三级跳”：一题多解（达到熟悉）、多解归一（寻求共性）、多题归一（寻求规律）。他又为学生归纳了 4 个大规律、15 个中规律、30 多个小规律，使他们从初一到高三，从代数到几何，再没有不会做的题目了。

的确，在孙维刚学生的眼里，6 年的数学不过如此。更重要的是他们将这种方法迁移到各学科的学习，给予学生的是一种后劲十足的能力。孙维刚实验班的学生升入大学后，有相当数量的学生当了干部、拿了奖学金，绝大多数继续攻读了硕士、博士。



官方高度认可“孙维刚模式” 轰动全国教学成果正式推广

普通学校全班 55% 上清华、北大，“孙维刚模式”引起官方教育机构高度重视和认可。有关部门组织数十位教学专家组成孙维刚课题组，对孙维刚老师背后的教学规律和操作方法进行深入研究，提炼出一整套系统的快速提高学生智力素质、便于普及的教学模型。

教学实验结果显示：经过两个月的特

训，学生便可以熟练掌握，智力素质大幅提高，可以在一年内学完三年的所有课程，普通中学学生完全可以超越重点中学。

2009 年 6 月 9 日上午，由《教育》杂志社举办的“孙维刚实验班教学模式 10 年研究成果新闻发布会”在北京师范大学举行。课题组专家宣布，将把孙维刚心血成果公诸于众。10 年研究所取得的三大教学成果，将

复制孙维刚老师所创造的高考奇迹。

为了普及推广孙维刚教学改革成果，在《教育》杂志社、教育新闻网、中国教育学会教育机制研究分会的鼎力支持下，以孙维刚教学成果为依托的孙维刚高考特训班，将在全国限额招生特训，特训学生 2010 年高考成绩向社会公布。家长可拨打电话 400-600-6965 询问详情。

“重点学校只招公务员子女” 凸显教育不公 普通学校学生可超越重点中学

2009 年 5 月 23 日中央电视台报道，某重点中学只招收市委、市政府机关干部子女，并且公开拒绝平民百姓市民子女报名，在全国引起轩然大波。

近年来，由于优秀教师、教育资源过度集中到重点中学，普通中学与重点中学的差距越拉越大，导致“以权择校”“以钱择校”愈演愈烈，造成“教育不公平”。

教育界权威人士认为，孙维刚三轮教学实验，针对的是普通学校、普通工薪阶层子女，高考成绩一轮比一轮优秀，全班 55% 考上清华、北大，超越了全国

著名重点中学。这表明孙维刚教学成果如果普及，普通中学学生完全可以超越重点中学，有利于打破目前各地重点中学“教育垄断”局面，促进学校均衡发展，消除教育不公平现象。

原国家总督查顾问、亚太地区联合国教科文组织协会联合会主席、著名教育家陶西平高度评价：“孙维刚老师的教育思想以及他在教育实践中创造的经验，为我国正在推进的素质教育和课程改革提供了宝贵的借鉴！”

孙维刚高考特训班六省特批试点 我省 500 名高三及复读学生 获特训机会，即日开始预定

孙维刚研究会资深研究员、中国教育学会重大课题负责人马国忠介绍到，为确保教学效果，今年孙维刚高考特训班仅在全国选择六个地区进行推广，由参加过孙维刚教学研究的骨干教师担纲教学主力。

据悉，我省有幸成为首批孙维刚教学研究成果推广地区之一，并获得 500 个名额。招生对象为 2009 年高二升高三学生及

高考复读生，将分别在高三冲刺班和高考复读班就读。学习时间为一年，全日制教学。不以目前的分数成绩为限，严格按照先报名先入学原则，任何高三学生即日起报名，招满即止。

报名者均可获一本孙维刚专著《全班 55% 怎样考上北大、清华》（北京大学出版社出版）及孙维刚教学成果光盘。

孙维刚高考特训班报名地址：郑州郑东新区黄河路与祭城路交叉口路西
报名电话：0371-65807910 61650335 61650336 65109277 66565892 全国咨询电话：400-600-6965